

习近平《共建
创新包容的开放型
世界经济》单行本
出版

新华每日电讯



新华社客户端

新华通讯社出版

2018年11月13日 星期二 戊戌年十月初六 今日8版 总第09449期



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



“脐橙之乡”采摘忙

江西省寻乌县晨光镇桂花村的果农集中堆放刚采摘的脐橙。近日,江西省赣州市寻乌县近20万亩果园进入丰收采摘期。新华社记者万象摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

习近平在会见港澳各界庆祝国家改革开放40周年访问团时强调 在国家改革开放中实现港澳更好发展 共同谱写中华民族伟大复兴时代篇章

韩正参加会见

新华社北京11月12日电(记者赵博)国家主席习近平12日上午在人民大会堂会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团。习近平强调,在新时代国家改革开放进程中,香港、澳门仍然具有特殊地位和独特优势,仍然可以发挥不可替代的作用。希望港澳同胞继续以真挚的爱国热忱、敢为人先的精神投身国家改革开放事业,顺势而为,乘势而上,在融入国家发展大局中实现香港、澳门更好发展,共同谱写中华民族伟大复兴的时代篇章。

国务院副总理韩正参加会见。会见中,香港特别行政区行政长官林郑月娥、澳门特别行政区行政长官崔世安以及部分访问团成员先后发言,表达了对改革开放道路、“一国两制”的高度认同。他们表示,没有国家的改革开放,就没有港澳今天的发展局面。他们还回忆了亲身经历的参与国家改革开放和各项建设事业的故事,并就新时代国家改革开放和“一国两制”实践提出意见和建议。现场气氛十分热烈。

在认真听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他指出,今年是改革开放40周年,在这个时机我们邀请香港、澳门各界代表团来内地参观访问,并安排今天这样的会见和座谈交流,表明中央充分肯定港澳同胞在国家改革开放进程中的作用和贡献。大家讲了很好的意见,从中可以感受到大家的拳拳赤子心、殷殷爱国情,感受到大家对国家改革开放的高度认同,对“一国两制”方针的高度认同,对香港、澳门与祖国共命运、同发展关系的高度认同,也能感受到大家对祖国和香港、澳门未来的信心。大家提出的意见和建议也很好,我们会认真研究。

习近平强调,总结改革开放成功的实践,在国家改革开放进程中,港澳所处的地位是独特的,港澳同胞所作出的贡献是重大的,所发挥的作用是不可替代的。今天在座各位,大多数在改革开放初期就到内地投资兴业,从事捐资助学等社会公益活动。习近平向一直以来关心、支持、参与国家改革开放和现代化建设的港澳同胞和社会各界人士致以衷心的感谢和诚挚的问候。

习近平总结了改革开放以来港澳同胞和社会各界人士发挥的主要作用,包括投资兴业的龙头作用、市场经济的示范作用、体制改革的助推作用、双向开放的桥梁作用、先行先试的试点作用和城市管理的借鉴作用。习近平指出,40年改革开放,港澳同胞是见证者也是参与者,是受益者也是贡献者。港澳同胞同内地人民一样,都是国家改革开放伟大奇迹的创造者。国家改革开放的历程就是香港、澳门同内地优势互补、一起发展的历程,是港澳同胞和祖国人民同心协力、一起打拼的历程,也是香港、澳门日益融入国家发展大局、共享祖国繁荣富强伟大荣光的历程。

习近平强调,中国特色社会主义进入了新时



▲11月12日,国家主席习近平在北京人民大会堂会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团。

新华社记者王晔摄

代,意味着国家改革开放和“一国两制”事业也进入了新时代。对香港、澳门来说,“一国两制”是最大的优势,国家改革开放是最大的舞台,共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设等国家战略实施是新的重大机遇。我们要充分认识和准确把握香港、澳门在新时代国家改革开放中的定位,支持香港、澳门抓住机遇、乘势而上,培育新优势,发挥新作用,实现新发展,作出新贡献。

习近平对大家提出4点希望。一是更加积极主动助力国家全面开放。在国家扩大对外开放的过程中,香港、澳门的地位和作用只会加强,不会减弱。希望香港、澳门继续带头并带动资本、技术、人才等参与国家经济高质量发展和新一轮高水平开放。特别是要把香港、澳门国际联系广泛、专业服务发达等优势同内地市场广阔、产业体系完整、科技实力较强等优势结合起来,提升香港国际金融、航运、贸易中心地位,加快建设香港国际创新中心,加强澳门世界旅游休闲中心、中葡商贸合作服务平台建设,努力把香港、澳门打造成国家双向开放的重要桥头堡。

二是更加积极主动融入国家发展大局。香港、澳门融入国家发展大局,是“一国两制”的应有之

义,是改革开放的时代要求,也是香港、澳门探索发展新方向、开拓发展新空间、增添发展新动力的客观要求。实施粤港澳大湾区建设,是我们立足全局和长远作出的重大决策,也是保持香港、澳门长期繁荣稳定的重大决策。建设好大湾区,关键在创新。要在“一国两制”方针和基本法框架内,发挥粤港澳综合优势,创新体制机制,促进要素流通。香港、澳门也要注意练好内功,着力培育经济增长新动力。

三是更加积极主动参与国家治理实践。香港、澳门回归祖国后,已纳入国家治理体系。港澳同胞要按照“一国两制”相适应的要求,完善特别行政区同宪法和基本法实施相关的制度和机制,提高管治能力和水平。同时,大家要多与国家发展大局,积极参与国家经济、政治、文化、社会、生态文明建设。

四是更加积极主动促进国际人文交流。香港、澳门多元文化共存,是中西文化交流的重要纽带。要保持香港、澳门国际性城市的特色,利用香港、澳门对外联系广泛的有利条件,传播中华优秀传统文化,讲好当代中国故事,讲好“一国两制”成功实践的香港故事、澳门

故事,发挥香港、澳门在促进东西方文化交流、文明互鉴、民心相通等方面的特殊作用。

习近平指出,青年兴则国家兴,青年强则国家强。广大港澳青年不仅是香港、澳门的希望和未来,也是建设国家的新鲜血液。港澳青年发展得好,香港、澳门就会发展得好,国家就会发展得好。要为港澳青年发展多搭台、多架梯,帮助青年解决在学业、就业、创业等方面遇到的实际困难和问题,创造有利于青年成就人生梦想的社会环境。

习近平最后强调,实现中华民族伟大复兴,港澳同胞大有可为,也必将带来香港、澳门发展新的辉煌。全体中华儿女要同心协力、坚忍不拔,风雨无阻、勇往直前,矢志实现我们的目标。希望广大港澳同胞和社会各界人士同内地人民一道,不断开创“一国两制”事业新局面,为创造港澳同胞更加美好的生活、为实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗。

会见开始时,习近平同访问团成员亲切握手,并合影留念。

丁薛祥、杨洁篪、尤权、王毅、董建华、何厚铨、梁振英及中央和国家机关有关部门主要负责同志,港澳各界代表200余人参加会见。

第二十六次领导人非正式会议 习近平将出席亚太经合组织 对巴布亚新几内亚、文莱和菲律宾进行国事访问 并在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤

新华社北京11月12日电外交部发言人陆慷12日宣布:应巴布亚新几内亚独立国总督达埃和总理奥尼尔、文莱达鲁萨兰国苏丹哈桑纳尔、菲律宾共和国总统特罗特邀请,国家主席习近平将于11月15日至21日对上述三国进行国事访问,并在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤。其间,应巴布亚新几内亚独立国总理奥尼尔邀请,国家主席习近平将于11月17日至18日出席在巴新莫尔兹比港举行的亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议。

西方垄断,进一步降低医疗器械价格,缓解看病难看病贵。”

谢庆国说,能够做出这样的发明,得益于近年科研经费的增加,这是以前不可想象的。

40年国家经济发展的奇迹,为创新注入财力支撑,而创新则进一步促进经济向高质量发展。当前,我国科技进步对经济的贡献率达到50%以上。

国家统计局、科学技术部、财政部2018年10月联合发布的《2017年全国科技经费投入统计公报》显示,2017年,全国共投入研究与试验发展(R&D)经费17606.1亿元,比上年增长12.3%,R&D经费投入强度再创历史新高。

“我国R&D经费投入增速保持世界领先,投入强度已达到中等发达国家水平。同时,我国研发投入结构向好,基础研究经费占比进一步提升,有力推动了我国创新驱动发展战略的实施,夯实了我国创新型国家建设的基础。”国家统计局社科院文高级统计师张鹏说。技术和产业创新高地的打造,必须有政府自身的改革创新。

“我们建立了高效率的‘小政府’。”武汉东湖新技术开发区管委会主任刘子清说,新区的常住人口超过150万,工作人员数量却是其他行政区的十分之一到五分之一。

他说:“按照新发展理念,创新驱动实质是人才驱动。我们转变工作方式,切实让科学家感到光谷适合他们的生长。要尊重知识分子的想法,保护他们的知识产权,减少他们办事的麻烦。”

新区建立了政务大厅,推行“一站式”服务,让原来需要半个月才能办下来的企业注册登记等手续,减少到几天甚至一天内完成。新技术也被引入政务。

(下转2版)

创新:“第一动力”的时代答卷

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——庆祝改革开放40周年

新华社开栏的话

改革开放40年,中华大地处处沧桑巨变,一派生机勃勃。进入新时代,全国各条战线砥砺奋进,气象万千。

党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,全党全国人民高质量改革开放旗帜,推动经济社会全面发展向更高质量更高水平不断迈进,书写了决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的壮丽篇章。

近期,新华社派出五路全媒体小分队,分赴近20个省区市,深入基层一线,围绕“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念,以鲜活的案例和丰富的形式反映各地干部群众深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的生动实践,激励全党全国人民坚定不移将改革开放进行到底。即日起,新华社开设“在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下·庆祝改革开放40周年”栏目,集中推出报道。

新华社记者韩松、胡喆、喻菲

40年改革开放的历程,就是一部不懈创新的史诗。

进入新时代,中华民族再次焕发深厚的创新禀赋,并不断注入新的基因,使之成为实现伟大

复兴梦想的第一驱动力。

风雨40年:创新是最宝贵的精神

广汉市向阳镇距离四川省会成都只有一小时车程,虽位于天府之国核心区,却曾是最贫穷的地方之一。当地人:“有女不嫁向阳郎”。

1970年出生的向阳人钟敏清楚地记得,她虽有个当干部的父亲,可那时家里仍揭不开锅。

为了不再挨饿,一些农民行动起来:与向阳临近的金鱼乡1978年秋实行包产到组。同年12月,安徽凤阳县梨园公社小岗生产队18户农民在大包干契约上按下手印。

向阳公社也在“偷偷”进行变革。1980年4月,向阳正式取下“人民公社”牌子,恢复“向阳乡人民政府”建制。“摘牌人”是钟敏的父亲。

钟敏说:“这是逼出来的。一个字:穷。人民公社大集体下的平均主义不能鼓励人们的积极性。”

改革后,向阳的粮食产量迅速增加,不久乡镇企业也发展起来。如今这里进行着城乡融合发展综合改革的试验。

40年来,中华大地上传颂着许多向阳镇这样敢为人先的故事。

从家庭联产承包责任制,到农村土地“三权分置”;从设立经济特区“杀出一条血路”,到自由贸易试验区建设“大胆闯、大胆试”;从实施“简政放

权”“最多跑一次”的放管服改革,到新一轮党和国家机构改革……改革创新无处不在。

复旦大学党的建设与国家发展研究中心主任郑长忠说:“十一届三中全会重新确立和发扬光大的解放思想、实事求是的思想路线,其本质就是一条改革创新的路径。”

思想的大解放,带来创新的大活跃;体制的大变革,促进创造的大迸发。

王泽山院士被称为“中国的诺贝尔”,因在火药领域做出了世界级的创新发明,获得了国家最高科学技术奖。

“没有自己的发明创造,就要挨打。我立志做出中国最好的火药。”王泽山说,改革开放带来了春天。他研制火药,从跟踪仿制进入自主创新阶段,使得我军火炮发射威力显著超过国外同类装备水平。

从20世纪80年代开始,中国科学院院士罗俊带领团队一直在华中科技大学喻家山下一座山洞里,测量万有引力常数的精确数值。仅仅完成一项实验便需十年,最困难时,仅剩他和几个学生在坚守。

不久前,罗俊院士的团队在《自然》杂志上发表了最新成果,标志着中国在引力测量精度上进入世界先进行列。这不仅使中国人在揭示宇宙规律上拥有了更多话语权,而且该项成果具有地质、海洋、太空等领域的巨大应用价值,解决了这一领域核心技术受制于人的“卡脖子”问题。

“很多东西,别人不会给你,得靠自己。我坚持到今天,是因为形势逼人、挑战逼人、使命逼人。再苦再累,也必须通过自主创新,把国家发展的‘命门’掌握在手里。这是40

新华全媒头条
阅读更多全媒体形态报道
请扫描二维码下载新华社客户端,订阅“新华全球头条”栏目